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Hydrolyza je reakce iontu soli, ktery pochdzi ze slabé kyseliny nebo ze slabé zi-
sady, s vodou. Jde vlastné o disociaci daného iontu, ktery se chovi jako kyseli-
na nebo zasada podle Bronstedovy teorie.

Sul silné kyseliny a slabé zdsady
Pfikladem takové soli je chlorid amonny. Pfi rozpousténi NH,Cl nastanou tyto
déje: .

NH Cl - NH,' HCIF elektrolytickd disociace

NH,"+ H,0 = NH,+ H,0* disociace kyseliny NH,*, hydrolyza

V dusledku hydrolyzy dany roztok reaguje kysele. Koncentrace iontu (kyseliny)
NH"je ddna celkovou koncentraci NH,CI. Disocia¢ni konstanta K(NH,") nebyvi
tabelovina. Naopak, v tabulkich najdeme disocia¢ni konstantu odpovidajici zdsa-
dy K(NH,). Vztah pro pfepocet snadno odvodime:

[NH;][H;0" OHJ[NH?
Ky(NH) = *{NLT] 1 om,y = 2TINHG [N]}[M !
[NH;][H;O"] [OH][NHY)
[NHY] [NH.4]
Odvozeny vyraz vyjidiime v logaritmické formé:
PK(NHY) + pKi(NH;) =pK,

¢ Provedme uvypocet pH roztoku chloridi amonncho koncentrace 0,01
mol dm”.

K.(NH})Ki(NH;) = =[H:O"J[OH] = K,

Celkovi koncentrace chloridu amonného je rovna koncentraci NH,', proto-
ze jde o silny elektrolyt. pK,amonného iontu je 14 - 4,75 = 9,25, a proto jde
o slabou kyselinu. K vypoctu pH pouzijeme zjednodudeného vztahu pro di-
sociaéni konstantu kyseliny.
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pH = -0,5 log(K, [NH Cll,)= -0,5 log(10”#.10%)= -0,5 log 10" =563

Sul slabé kyseliny a silné zdsady

Prikladem takové soli je octan amonny. Pfi rozpousténi CH,COONa nastanou tyto
déje:
CH,COONa — Na'+ CH,COO elektrolyticka disociace
CH,COO" + H,0 = CH,COOH + OH' disociace zdsady CH,COO"
¢ili hydrolyza

V dusledku hydrolyzy dany roztok reaguje zdsadité. Koncentrace iontu ¢ili zdsa-
dy CH,COO je dina celkovou koncentraci CH,COONa. Disocia¢ni konstanta
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